新民健康

更多咨询请加入"上海名医"、"新民健康"微信公众号



本报新民健康工作室主编 I 总第 176期 I 2017 年 8 月 23 日 星期三 本版策划: 叶雪菲 视觉设计: 薛冬锟 编辑邮箱: xmjk@xmwb.com.cn

复旦大学附属中山医院徐汇医院介入科学科带头人颜志平-我国每年新发肝癌患者占全球半数 中晚期患者不妨"带瘤生存" 癌症也是慢性病

多,便说明了这一问题。既然"疾病" 展为肝功能衰竭或顽固性腹水。

肝癌,被称为"癌症之王"。最新 数据显示, 我国每年新发肝癌病人 20万,占全球新发数量的一半。对 此, 复旦大学附属中山医院介入治 疗科主任、复旦大学附属中山医院 徐汇医院(上海市徐汇区中心医院) 介入科学科带头人颜志平教授表 示,目前,世界卫生组织已经把肿瘤 当作一种慢性病,因为其病情发展 有一个过程,不能治愈,终身存在, 跟糖尿病、高血压、冠心病一样。因 此,晚期肝癌虽然死亡率高,但采用 合理的治疗, 带瘤生存可改善生活 质量、延长生存期。

肝脏是"哑巴器官 肿瘤早期难发现

肝癌是环境污染、家族基因、肝 炎病毒感染、众多不良生活习惯叠 加的结果,由于肝癌起病隐匿,早期 一般没有任何症状,因此约有80% 的患者就诊时已是晚期,失去了手 术切除和肝脏移植等最佳治疗机 会,中位生存时间仅有六个月。颜志 平教授指出,因为肝脏本身没有痛 觉神经,仅在表面包膜分布神经,所 以肝脏对一些"小毛病"没有明显的 疼痛感觉。一旦感到肝区疼痛,那就 是肝脏大小发生了变化牵动了周围 的组织和肝脏的外膜所致。

对于普通人而言,一般情况下, 只要有30%的肝脏,就足以维持人

体的正常运转。肿瘤虽然已经侵犯 到肝脏,甚至侵犯到血管,但只要有 30%的肝脏没受影响,就不会表现 出症状。但这并不意味着患者可以 高枕无忧, 因为肿瘤的生长速度极 快,等肿瘤细胞把肝脏都侵犯了,便 会出现黄疸、腹水等症状,到那时治 疗就更为困难。

中晚期患者带瘤生存 可延长生存期

62 岁的李老伯最近确诊患上 肝癌,而且已届晚期。子女听说要进 行姑息治疗,十分担心,以为只能 "苟延残喘"。对此, 颜志平教授解 释, 世卫组织在肿瘤工作的综合规 划中确定了预防、早期诊断、根治治 疗和姑息治疗四个重点。不少人将 姑息治疗等同于"没救了"、"放弃治 疗了".其实是个很大的误解。姑息 治疗在欧美等国家对应"palliative care",有缓和、舒缓的意思,它与根 治性治疗并列, 是针对不同患者采 取的不同治疗思路,都是临床控制 癌病必不可少的内容。根治性手术 成功了,病灶切除了,但病人活不长 的例子比比皆是。有时,根治性治疗 有可能起不到根治的效果;而选择姑 息性治疗,带瘤生存改善病人生活质 量、延长生存期的例子也不少见。

事实上,肿瘤在现实中很难被 彻底治愈,复发、转移患者如此之

不容易治好,那么为何不将"活得 好"作为研究关注的重点呢?这就涉 及到"带瘤生存"概念。尤其对于一 发现就是中晚期阶段的患者,失去 了手术治疗的最佳时机,对于他们 而言带瘤生存或许是一种更好的洗 择。虽然疾病没有被根治,但患者可 以像正常人一样生活、工作、学习, 这符合医学治病救人的本源。颜志 平教授表示,肿瘤治疗目前提倡综 合治疗,它包括手术、放化疗、介入 治疗、内分泌治疗、中医治疗等多种 方式。有经验的专科医生会根据肿 瘤病理检查结果、病程、发展趋势选 择适合患者的治疗方式。

乱补"土三七"小心肝损伤

中药材三七是一味活血化瘀的 良药,被人们所熟知。但时有报道指 出,有患者因服用土三七导致肝损 伤。其实"土三七"和"三七",两者完 全是两码事。颜志平教授介绍,土三 七虽有活血化瘀的功效, 但因含有 吡咯烷生物碱的有毒物质,毒性过 重,一般不入药。研究证明,吡咯烷 生物碱, 可造成肝窭和肝小静脉的 内皮细胞损伤,导致肝小静脉阻塞, 肝细胞不同程度液化坏死,晚期可 见肝纤维化,患者出现肝大、右上腹 痛、腹水和黄疸等肝脏损害。这种损 害一经形成,常常无法逆转,最终发

随着我国社会和人口日趋老龄 化,患病人数不断扩大,用药机会随 之不断增多,甚至同时接受多种药 物治疗,药物的联合使用容易出现 药物间相互作用。而随着年龄的增 长,肝脏的药物代谢能力逐渐下降, 肝脏血流量减少, 使得药物在肝内

■专家简介

颜志平

主任医师、教授、硕士生导师

复旦大学附属中山医院介入 治疗科主任、上海市影像医学研究 所副所长, 复旦大学附属中山医院 徐汇医院 (上海市徐汇区中心医 院)介入科学科带头人

中华医学会放射分会介入学组 委员, 中华医学会放射分会介入学 组血管介入常委, 上海介入学组组 长,上海市疾病预防与控制中心肿 瘤介入治疗专业委员会主任委员 抗癌协会介入放射学专业委员会肝 癌介入专家委员会主任委员,中国 医师协会介入分会委员, 中华介入 放射学杂志通讯编委,European Radiology 等 SCI 杂志审稿人。

完成多项科研项目,包括卫生 部九五攻关课题。获得多项国家成 果奖,包括中华人民共和国科技进 步二等奖。参编多部专业书籍《腹 部介入放射学》、《Abrams 介入放射

代谢速度减慢,从而导致药物在血 液中停留的时间延长, 因此增加了 中老年人发生药物性肝损伤的风 险。对于中老年人, 颜志平教授建 议, 在用药时应在医生的指导下进 行,而对于本身存在慢性肝病的患 者,其用药则更应慎重,切忌自行盲 目服药或随意加大药物剂量。



学》、《中华影像医学-腹部分册》、 《常见恶性肿瘤治疗指南》、《原发 性肝癌放射治疗临床实践》等。在 国内外期刊发表学术论文百余篇。 其中 SCI 收录 20 余篇。

从事介入放射学工作近三十 年,临床经验丰富,擅长肿瘤及非 肿瘤疾病的介入治疗。在血管性疾 病的介入治疗有很高的造诣,尤其 是门脉系统疾病的介入治疗

复旦大学附属中山医院徐汇医院介入科主任方世明— 老人长期无故腹胀需警惕肠梗阻或是肿瘤"作怪"

"肠梗阻"顾名思义,是指肠子 内容物在某一段肠道内发生"拥 堵",继而出现腹痛、呕吐、腹胀、停 止排便等情况。复旦大学附属中山 医院徐汇医院(上海市徐汇区中心 医院)介入科主任方世明表示,引起 肠梗阻的原因很多, 其中最常见的 就是肿瘤。在老年人的急性肠梗阻 中一定要想到可能存在肿瘤。他提 醒,一日出现无故腹痛、腹胀或伴有 恶心和呕吐时,应立即前往医院,以 免延误诊治。

老人腹胀、排泄难 小心肠梗阻

80 岁的林阿婆自一年前被诊 断为结肠癌肝转移至今, 已经接受 了多次化疗。起初,病情还控制得相 对稳定,但前不久,老人的病情突然 恶化。由于近一周没有排便、排气, 腹胀如鼓,甚至出现了血压低、心跳 加快的情况。家人急忙将老人送往 医院,经检查发现,阿婆为结肠癌所

方世明指出,出现肠梗阻,特别 是急性肠梗阻, 病人往往会腹痛难 忍,此时如果不加以干预,可能有生 命危险。据了解,肠梗阻不及时处理 易造成肠道坏死穿孔, 最终细菌及 其代谢毒素部分渗入到腹腔和血液

中,引发腹膜炎和毒血症,病人会因 此讲入中毒性感染,其至危及生命。 而对于高龄, 尤其还是肿瘤晚期患 者,若选择开刀动手术,风险极大; 若采用保守治疗, 无法及时解除梗 阻, 老人随时可能死亡。方主任认 为,类似林阿婆这样的患者可通过 介入手段来缓解肠梗阻危情。

出现"痛吐胀闭' 需警惕肠梗阻

不少有消化不良病史的老年 人,经常会出现腹胀的情况。但方世 明規醒 一日出现疼 胀 呕 闭笔症 状时,就要高度怀疑是否患有肠梗 阻。专家介绍,肠梗阻往往会带来阵 发性绞痛; 肚子出现胀气也是其标 志性特征, 肠梗阻引发的呕吐往往 特别剧烈,不仅时间长而且量大,严 重时甚至包括肠内容物,会导致人 体严重脱水; 闭是指肛门停止排便 和排气。腹腔做过手术的病人更应 注意该病, 近年来因肿瘤引发的粘 连性肠梗阻比例有上升趋势。预防 和治疗肠蛔虫病、腹部手术后早活 动、适量运动促进肠胃消化都能预 防肠梗阻的发生。

此外,由于导致老年恶性肠梗阻 的原因最常见的就是肠道息肉,肠道 息肉癌变,迅速增长到一定大小,会

导致排便不畅,引起肠道梗阻。因此, 老年人要定期体检,每3年做一次肠 镜检查。肠镜检查是确诊肠道肿瘤的 金标准,对于不便进行肠镜检查的患 者,可选择大便隐血检查和肿瘤指标 血液检查等,这同时也是间接发现肠 道肿瘤引起梗阻的方法之一

恶性肿瘤患者需重视并发症

方世明主任介绍, 在我国约 80%的患者,一旦发现恶性肿瘤时, 病程已进入中晚期, 而造成患者痛 苦、致残、致死的最主要原因是肿瘤 并发症。并发症是否发现及时、处理 得当,决定着患者的生活质量与长

在肿瘤各种并发症中,各种管 腔如血管, 阳道, 消化道, 气管, 尿道 等由于术后或肿瘤压迫所致狭窄的 十分常见。对于这些情况的处理,血 管与非血管肿瘤介入放射学具有独 特优势。如许多肿瘤常因压迫人体 的管道系统而引起管道不通,如胰 腺癌、胆管癌、胆囊癌等均可压迫胆 管,使胆汁淤积,导致梗阻性黄疽, 如不及时处理,可危及病人的生命。 针对这种情况,采用介入放射学手 段,可大大减轻病人痛苦,为许多胆 道、泌尿道、胃肠道肿瘤的导致的并

发症治疗开辟了新的途径。

随着医学科学的不断发展,人 们对于肿瘤性疾病本质的认识逐渐 加深,诊断方法与技术日益精进,治 疗思路与措施日臻完善。肿瘤介入 放射学, 就是在这一过程中逐渐进 入人们的视野,逐步为更多的患者 及其亲属所接受的一个新的临床学 科。肿瘤介入放射学是介入放射学 的一个分支, 其治疗目的是减轻症 状,提高患者生活质量,延长生命。

今年7月1日,复旦大学附属 中山医院徐汇医院介入科正式独立 运转。介入科以大医精诚,构建人文 科室为指导思想, 依托复旦大学附 属中山医院介入科、肝胆外科、血管 外科、肿瘤科、内镜中心专家专家团 多学科技术与学术优势,科学管理, 规范运作 主政肝癌介入性综合性 诊治,周围血管疾病的腔内治疗、消 化道恶性狭窄的介入性综合性治疗 以及X线引导胃造瘘。

■专家简介

方世明

副主任医师、副教授 复日大学附属中山医院徐汇医院(上 海市徐汇区中心医院)介入科主任

中华医学会放射学分会介入亚 专综合介入组委员, 中国抗癌协会 肝癌专业委员会委员. 中国医师协 会结直肠肿瘤专委会肠外与肠内营 养专委会委员,中国研究型医院学 会介入医学专委会委员, 中西医影 像专委会介入组委员

在全国性专业杂志发表论文 12篇,参与编写《常见恶性肿瘤介 入治疗指南》1部,参与制作卫生部 视频教材《食管、胃肠道、结盲肠恶 性狭窄支架置入术》三部,参与国家 级、市级科研项目6项,获得上海市



医学科技奖1项。

从事介入诊疗16年.对消化道 恶性梗阻介入性综合性的治疗有着 丰富的临床经验。